Валентин Сергеевич МАЯТ – известный ученый, хирург, педагог, создатель хирургической научной школы

(к 115-летию со дня рождения)

Валентин Сергеевич Маят родился в 1903 году. После окончания 2-го Московского университета работал в госпитальной хирургической клинике (с 1925 года), служил в Красной Армии (с 1939 года). Во время Великой Отечественной войны - ведущий хирург Пензенского эвакогоспиталя №1649 (с октября 1941 года), главный хирург эвакогоспиталей Пензенской области (с августа 1942 года по август 1945 года). В 1949 году В.С. Маят был командирован в Китайскую Народную Республику (КНР), где работал в хирургическом отделении правительственной больницы и одновременно читал лекции в Пекинском университете. После возвращения из КНР он был избран заведующим кафедрой госпитальной хирургии 2-го Московского медицин-

ского института (1953), назначен заместителем главного хирурга (1952-1964 гг.), а затем главным хирургом 4-го Главного управления Министерства здравоохранения СССР (до 1974 года). Он подготовил 8 докторов и 45 кандидатов медицинских наук, опубликовал свыше 250 научных работ, 3 монографии, в том числе: «Хирургия сонных артерий» (1966), которая была удостоена премии имени Н.Н. Бурденко. Награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени, рядом зарубежных орденов и медалей.

Валентин Сергеевич родился в Москве в 1903 году. После окончания в 1925 году медицинского факультета 2-го Московского университета прошел путь от ординатора госпитальной хирургической клиники до заведующего кафедрой. В 1939 году был призван в Красную Армию и в должности командира хирургического взвода принимал участие в освобождении Западной Белоруссии. Во время советскофинляндской войны (1939-1940) В.С. Маят был начальником отделения эвакуационного госпиталя. В 1940 г. он одним из первых произвел аортотомию при эмболии бифуркации аорты. В годы Великой Отечественной войны (1941-1945) - начальник и ведущий хирург ряда эвакуационных госпиталей, а с 1942 года – главный хирург эвакуационных госпиталей Пензенской области. В 1945 г. Валентин Сергеевич защитил докторскую диссертацию по лечению ожогов желудка, которую издал в виде монографии (1949). В 1946 г. Валентин Сергеевич занимался изучением экспериментальной коронарной недостаточности и артериальной гипертонии, а с 1954 г. стал разрабатывать вопросы внутрисердечной гемодинамики, показаний к выполнению операций на сердце и анализировать отдаленные результаты. В 1949 году В.С. Маят работал в Китайской Народной Республике (КНР) в хирургическом отделении правительственной больницы, одновременно читал лекции в Пекинском университете. После возвращения из КНР Валентин Сергеевич был избран



заведующим кафедрой госпитальной хирургии 2-го Московского медицинского института (1953) и одновременно (1952-1964) стал заместителем главного хирурга, а затем главным хирургом 4-го Главного управления Министерства здравоохранения СССР (до 1974). Написанная В.С. Маятом монография «Хирургия сонных артерий» (1968) и глава по герниологии в «Руководстве по хирургии» значительно расширили представление хирургов в данных областях. Исследования постгастрорезекционных синдромов были освещены в актовой речи (1970) и докладе на I Всесоюзном съезде гастроэнтерологов (1973) и на XXIX Всесоюзном съезде хирургов (1974). Разработанные В.С. Маятом и его учениками методы лечения гнойно-

го перитонита позволили значительно снизить летальность больных и были представлены на XXIV Международном конгрессе хирургов (1971). Значительный интерес представляли работы Валентина Сергеевича по проблемам аппендицита, удаления полипов желудка, хирургии поджелудочной железы и желчевыводящих путей. В 1975 году его монография «Резекция желудка и гастрэктомия» была удостоена премии имени А.Н.Бакулева АМН СССР.

В течение 5 лет Валентин Сергеевич был деканом лечебного факультета, являлся заместителем председателя правления Всесоюзного общества хирургов, председателем Московского хирургического общества (1974–1976), членом президиума ученого медицинского совета Минздрава РСФСР, членом редколлегии журнала «Хирургия», ответственным редактором отдела абдоминальной хирургии в Большой медицинской энциклопедии. В.С. Маят почетный член Всесоюзного, Грузинского и Московского хирургических обществ, действительный член Международ-ного общества хирургов. В 1985 году Валентин Сергеевич ушел на пенсию, но продолжал консультировать больных в лечебных учреждениях Москвы. 23 октября 2004 года, на 102-м году жизни, Валентин Сергеевич Маят скончался. Он умер в Москве и был похоронен на Донском кладбище.

В.С. Маяту Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 февраля 1969 года присвоено звание Героя Социалистического Труда. Он награжден тремя орденами Ленина, Октябрьской Революции, Отечественной войны, Трудового Красного Знамени, медалями, а также орденами и медалями иностранных государств, в том числе орденом Государственного Знамени КНДР. В.С. Маят является автором свыше 250 научных работ, включая 3 монографии, подготовил 8 докторов и 45 кандидатов медицинских наук. Учениками В.С. Маята являются академики РАМН, профессора В.Д. Федоров и Г.И. Воробьев, член-корреспондент РАМН профессор Ю.М. Панцырев и многие другие.

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Валентин Сергеевич Маят — известный ученый, хирург, педагог, создатель хирургической научной школы. К 115-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2018; 11:3: 229-229. DOI: 10.18499/2070-478X-2018-11-3-229-229.